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Актуальність. 

У сучасних умовах українське аграр-
не законодавство переживає бурхливий 

розвиток, пов’язаний, у значній мірі, із 
глобалізаційними процесами, що відбу-
ваються в світовій економіці, та інтегра-
цією України у Європейське Співтова-
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зобов’язань на розвиток аграрного законодавства України на прикладі законопроектів, 
зареєстрованих у Верховній Раді України. З метою вирішення соціальних проблем 
селян, пропонується на законодавчому рівні закріпити поняття «соціальний розвиток 
сільських територій», а також окреслити заходи, за допомогою яких в межах політики 
сільського розвитку, можуть бути вирішені соціальні проблеми села. 

Доводиться необхідність розроблення та прийняття Загальнодержавної 
програми сільського розвитку, яка мала б довгостроковий період виконання, 
здійснювалася центральними та місцевими органами виконавчої влади і 
затверджувалася Законом України. Вказане кореспондується із механізмом, який 
застосовується в рамках політики сільського розвитку ЄС.

Зазначається про необхідність використання у національному законодавстві 
усталеної термінології, з мінімальною кількістю слів іноземного походження, 
та забезпечення врахування особливостей, притаманних аграрному сектору 
економіки країни. 
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риство. Крім того, суттєво погіршився 
рівень нормотворчої техніки, що безпо-
середньо вплинуло на його якість. Так, 
на думку представників аграрно-право-
вої науки, аграрне законодавство стало 
обсяговим, колізійним, нерідко правові 
норми, що регулюють одні й ті самі 
аграрні відносини, дублюються в різних 
нормативно-правових актах. Його ти-
повими недоліками є суперечності між 
новоприйнятими і чинними законами, 
між законами і підзаконними норматив-
но-правовими актами (Аграрне Право 
України, 2017: 47). Застосування такого 
законодавства ускладняється за рахунок 
наявності значного масиву спеціальних 
нормативно-правових актів, які безпо-
середньо є джерелами аграрного права, 
а також тих, які необхідно застосовува-
ти у субсидіарному порядку. Вказана 
тенденція є характерною не тільки для 
України. Функціонування Спільної сіль-
ськогосподарської політики ЄС також 
вимагає прийняття численних норма-
тивно-правових актів. Так, за кількістю 
джерел та приписів, що в них містяться, 
сільськогосподарське право вважається 
найбільш об’ємною галуззю права ЄС 
(за даними офіційної бази джерел права 
ЄС, кількість джерел сільськогосподар-
ського права станом на 2011 р. складала 
більше 3000 найменувань (Право Евро-
пейского Союза, 2013: 591). 

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Проблемами розвитку українсько-
го аграрного законодавства займалися 
такі юристи-аграрники, як А.І. Брін-
цов, А.В. Духневич, В.М. Єрмоленко, 
Т.О. Коваленко, В.І. Семчик, А.М. Ста-
тівка, В.Ю. Уркевич, В.З. Янчук.

Мета статті полягає у досліджен-
ні впливу євроінтеграційних та міжна-
родних зобов’язань на розвиток аграр-

ного законодавства України на прикладі 
законопроектів, зареєстрованих у Вер-
ховній Раді України (далі – ВРУ).

Результати. 

Частиною аграрного законодавства 
України є міжнародні договори, згода на 
обов’язковість яких надана ВРУ (п. 1 ст. 
19 Закону України від 29 червня 2004 р. 
«Про міжнародні договори і угоди»). Як 
слушно зазначається у науковій літера-
турі, міжнародно-правове регулювання 
аграрних відносин сприяє підвищенню 
ефективності аграрного виробництва 
шляхом розвитку торгівлі сільсько-
господарською продукцією на світовому 
ринку та економічному співробітництву 
держав у цілому (Аграрне Право, 2018: 
92). Крім того, на міжнародному рівні 
підвищується увага допроблеми забезпе-
чення прав і свобод сільського населен-
ня. Так, одним із останніх документів, 
який у найближчому часі впливатиме не 
тільки на формування аграрної політики 
України, а й інших країн-членів ООН, є 
Декларація ООН про права селян і інших 
осіб, які працюють в сільських районах 
(«Проект декларации ООН…», 2018), 
яку було схвалено на пленарному засідан-
ні Генеральної Асамблеї ООН 17 грудня  
2018 р. («UN rights chief welcomes…», 
2018). Відповідно прийняття такого нор-
мативного акту має стати серьозним по-
штовхом у напрямі не тільки перегляду 
предмету аграрного права, його прин-
ципів та системи, а й створення реально 
діючого механізму реалізації прав селян. 

Також, варто врахувати і процес 
адаптації національного законодавства 
до законодавства ЄС. При цьому, слід 
звернути увагу, що Угодою про асоціа-
цію між Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної енергії і їхні-
ми державами-членами, з іншої сторони, 



О. В. Гафурова

16 | ISSN 2663-1350  Vol. 10, No 3, 2019«ПРАВО. ЛЮДИНА. ДОВКІЛЛЯ» | «LAW. HUMAN. ENVIRONMENT»

ратифікованою Законом України від 16 
вересня 2014 р. передбачено, що регла-
менти, директиви, рішення, рекоменда-
ції та повідомлення ЄС, що містяться в 
додатках, є частиною юридичних стан-
дартів, які розглядаються Українською 
стороною при поступовому наближенні 
законодавства по конкретному сектору 
чи продукту. У сфері сільського госпо-
дарства та розвитку сільських терито-
рій налічується 58 таких актів (Додаток 
ХХХVІІІ до глави 17 розділу V). Відпо-
відно, всі вони стають частиною україн-
ського аграрного законодавства.  

У контексті вищезазначеного, хо-
тілось би зупинитися на аналізі двох 
законопроектів, зареєстрованих у ВРУ, 
які розроблені з урахуванням євроінте-
граційних та міжнародних зобов’язань 
України, та прямо або опосередковано 
стосуються розвитку аграрного сектору 
економіки. Перший з них – це проект 
Закону України за № 8171 «Про основ-
ні засади державної аграрної політики 
та державної політики сільського роз-
витку» («Про основні засади …», 2018). 
Зокрема, ним передбачається визнан-
ня таким, що втратив чинність, Зако-
ну України від 17 жовтня 1990 р. «Про 
пріоритетність соціального розвитку 
села та агропромислового комплексу в 
народному господарстві» (п. 4 р. VІ). Що 
ж пропонується авторами законопроек-
ту для вирішення соціальних проблем 
на селі? З’ясовується, що в цьому доку-
менті взагалі не йдеться про соціальний 
розвиток села або сільських територій, 
а тим більше забезпечення його пріо-
ритетності. Автори застосовують по-
няття «сільський розвиток» – процес, 
при якому покращення якості життя та 
економічного благополуччя населення, 
що проживає у сільській місцевості, є 
взаємопов’язаними та взаємозалежни-
ми (ст. 1). Таке визначення зводиться до 
констатації факту, що покращення якості 

життя безпосередньо пов’язане із еконо-
мічним благополуччям населення. Вка-
заний підхід жодним чином не розкри-
ває сутності сільського розвитку. Дуже 
схожим за змістом є поняття сільського 
розвитку, що вживається в Концепції 
розвитку сільських територій, схваленій 
розпорядженням КМУ від 23 вересня 
2015 р. № 995-р. Згідно з ним – це по-
ліпшення якості життя та економічного 
благополуччя сільського населення. Але, 
для соціального розвитку села (сільських 
територій) також є характерним посту-
пове підвищення рівня і якості життя се-
лянства. Тому, слід врахувати, що перше 
поняття передбачає задоволення широ-
кого спектру економічних, екологічних 
та соціальних проблем 21-го століття 
(«Rural development», 2014–2020). Тобто, 
для сільського розвитку є важливим со-
ціальний аспект, але він розглядається як 
один із чинників, що забезпечують такий 
розвиток. Вказаний висновок підтвер-
джується аналізом Плану заходів з реа-
лізації цієї Концепції, затвердженого роз-
порядженням КМУ від 19 липня 2017 р. 
№ 489-р. У цьому документі перерахову-
ються наступні напрями, за якими мають 
вживатися відповідні заходи: підвищен-
ня якості життя сільського населення; 
охорона та збереження природних ре-
сурсів у сільській місцевості; диверси-
фікація та розвиток сільської економіки; 
удосконалення системи управління сіль-
ськими територіями; освіта та інформа-
ційно-консультаційне забезпечення. 

Отже, у процесі проведення подаль-
шої роботи над згаданим законопроек-
том, необхідно, принаймні, уточнити 
визначення поняття «сільський розви-
ток» та закріпити поняття «соціальний 
розвиток сільських територій», а також 
чітко окреслити заходи, за допомогою 
яких в межах політики сільського роз-
витку, можуть бути вирішені саме соці-
альні проблеми села. 
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Законопроектом пропонується окре-
мий механізм реалізації його положень. 
Він передбачає розробку Міністерством 
аграрної політики і продовольства 
України Плану заходів з реалізації ос-
новних засад розвитку державної аграр-
ної політики та політики сільського роз-
витку. Такий План включає: завдання і 
заходи; індикатори оцінки результатив-
ності виконання завдань і здійснення 
заходів; строки забезпечення виконання 
завдань і здійснення заходів; фінансове 
забезпечення виконання завдань і здійс-
нення заходів. Він розробляється на 
п’ять років та затверджується КМУ (ст. 
21). Не зрозуміло, яким чином держава 
збирається гарантувати виконання ви-
щезазначеного Плану заходів? Адже за-
конопроект не встановлює ефективної 
системи контролю та будь-яку відпові-
дальність за невиконання такого Плану. 
Крім того, виникає питання щодо ролі 
державних цільових програм і взагалі 
програмування в управлінні сільським 
розвитком. Оскільки в законопроекті 
про це не йдеться. Але, спочатку має 
розроблятися відповідна програма, а по-
тім – план заходів по її виконанню. Вра-
ховуючи вищезазначене, необхідним є 
розроблення та прийняття Загальнодер-
жавної програми сільського розвитку, 
яка мала б довгостроковий період вико-
нання, здійснювалася центральними та 
місцевими органами виконавчої влади 
і затверджувалася Законом України. 
Відповідальність за її виконання слід 
покласти на Міністерство аграрної по-
літики та продовольства України. Цей 
документ має передбачати окремий роз-
діл, присвячений вирішенню соціаль-
них проблем сільських територій. Роз-
виток аграрного законодавства у такому 
напрямі дозволить забезпечити пріо-
ритетність соціального розвитку села 
в аграрному секторі економіки країни. 
Вказане кореспондується із механізмом, 

який застосовується в рамках політики 
сільського розвитку ЄС. Так, правове 
регулювання відносин у сфері сіль-
ського розвитку здійснюється шляхом 
прийняття на семірічний період «про-
грамних документів» (Національних 
та/або регіональних програм сільського 
розвитку (rural development programmes 
(RDPs) (ст. 6 Регламенту Європейського 
Парламенту і Ради від 17 грудня 2013 р. 
№ 1305/2013 щодо підтримки сільсько-
го розвитку Європейським сільсько-
господарським фондом сільського роз-
витку (EAFRD) та відміни Директиви 
Ради № 1698/2005) («Regulation (EU) on 
support for rural development…», 2013).

Другий – це проект Закону Украї-
ни за № 9015 «Про Стратегію сталого 
розвитку України до 2030 року» («Про 
Стратегію сталого розвитку…..», 2018) 
(далі – проект Стратегії). У ньому сфор-
мульовано стратегічну ціль 2: «забез-
печення сталого галузевого та регіо-
нального розвитку» (сприяння сталому 
розвитку агропромислового комплексу 
становить лише одну з операційних 
цілей (2.1.). При такому підході пов-
ністю «випадають» такі складові цілі 
2 Резолюції, прийнятої Генеральною 
Асамблеєю ООН 25 вересня 2015 р. 
«Перетворення нашого світу. Порядок 
денний у сфері сталого розвитку на 
період до 2030 року» (далі – Резолю-
ція) («Перетворення нашого світу…», 
2015), як необхідність викорінення го-
лоду, забезпечення продовольчої безпе-
ки та покращення харчування. 

Крім того, слід вказати, що одним 
із пріоритетів політики ЄС визначено 
«соціальні виклики» (зокрема: продо-
вольча безпека, стале сільське та лісове 
господарство, прибережний, морський і 
внутрішній водний ресурс та біоеконо-
міка (ч. ІІІ Додатку І Рамкової Програми 
ЄС з досліджень та іновацій «Горизонт 
2020») («Regulation (EU) establishing 
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Horizon 2020…», 2013). Причому, ста-
лий розвиток сільського та лісового 
господарства передбачає здійснення 
діяльності, зосередженої на розробці 
послуг, концепцій та політик, спрямо-
ваних на підвищення сільського добро-
буту та сприяння сталому споживанню 
(п. 2.3. ч. ІІІ). Тобто, сталий розвиток 
сільського господарства розглядається у 
широкому розумінні та у безпосередній 
єдності із забезпеченням продовольчої 
безпеки країн ЄС. Враховуючи зазна-
чене, а також стан забезпечення продо-
вольчої безпеки в Україні, вважаємо за 
доцільне привести проект Стратегії у 
відповідність із міжнародними норма-
тивно-правовими актами. 

Нажаль, слід констатувати, що 
зміст стратегічної цілі 2 являє собою 
дослівний переклад відповідної части-
ни Резолюції, без адаптації термінів до 
українського юридичного терміноло-
гічного апарату. Наприклад, «виробни-
ки аграрної продукції» (в українсько-
му законодавстві усталеним є поняття 
«сільськогосподарські товаровиробни-
ки»), «фермерські сімейні господар-
ства» (в українському законодавстві 
– «сімейні фермерські господарства»). 
Що ж стосується таких категорій як 
«скотар» та «рибалка», то взагалі не 
зрозуміло, що вкладають автори зако-
нопроекту у їх зміст! Цікаво, що всіх 
цих суб’єктів, а також жінок (!) відне-
сено до дрібних виробників аграрної 
продукції. При цьому відсутнє будь-
яке обґрунтування для вказаного уза-
гальнення. Крім того, проект Стратегії 
оперує таким поняттям, як «малі сіль-
ськогосподарські підприємства (до 50 
га земельних угідь)». Що ж мається на 
увазі під вказаним терміном: юридичні 
або фізичні особи? Які мають у власно-
сті або користуванні відповідні земель-
ні ділянки? Чи знайдеться серед них 
місце для власників особистих селян-

ських господарств, які на сьогоднішній 
день є основними виробниками сіль-
ськогосподарської продукції? Тобто, в 
законодавстві має використовуватися 
усталена термінологія, з мінімальною 
кількістю слів іноземного походження, 
та забезпечуватися врахування особли-
востей, притаманних аграрному секто-
ру економіки країни. 

Уявляється не зовсім коректним 
встановлення у проекті Стратегії 
завдання щодо «необхідності припи-
нення до 2020 р. незаконного вирощу-
вання генетично модифікованих рослин 
та використання генетично модифіко-
ваних організмів». Адже, вказане поло-
ження може трактуватися неоднознач-
но. З одного боку, якщо йдеться про 
встановлення факту правопорушення, 
то винна особа має нести за нього від-
повідальність у порядку, передбачено-
му чинним законодавством. З іншого 
боку, складається враження, що автори 
законопроекту вважають діяльність в 
зазначеній сфері незаконною, всупереч 
Закону України від 31 травня 2007 р. 
«Про державну систему біобезпеки при 
створенні, випробуванні, транспорту-
ванні та використанні генетично моди-
фікованих організмів».

Потребує уточнення пропозиція 
щодо «необхідності урізноманітнення 
ринкових інструментів (страхування, 
гарантійні фонди, форвардна торгів-
ля, торгівля деривативами, електронна 
торгівля тощо), використання механіз-
мів проведення товарних і фінансових 
інтервенцій». Механізм роботи вказа-
них «ринкових інструментів» розро-
блений, зокрема, на підставі Законів 
України від 24 червня 2004 р. «Про 
державну підтримку сільського госпо-
дарства України» та від 9 лютого 2012 
р. «Про особливості страхування сіль-
ськогосподарської продукції з держав-
ною підтримкою».
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Висновки і перспективи. 

Формування національного зако-
нодавства у сфері сільського розвитку 
відбувається під безпосереднім впли-
вом євроінтеграційних та міжнародних 
зобов’язань України. При їх виконанні 
мають враховуватися особливості, при-
таманні аграрному сектору економіки 
країни та забезпечуватися сприятливі 
умови для подальшого розвитку наці-
онального сільськогосподарського ви-
робництва, вирішення соціальних про-
блем сільського населення і підвищення 
якості життя на сільських територіях. 
Для реалізації цих завдань необхідним є 
розроблення та прийняття Загальнодер-
жавної програми сільського розвитку, 
яка мала б довгостроковий період ви-
конання, здійснювалася центральними 
та місцевими органами виконавчої вла-
ди і затверджувалася Законом України. 
Вказане кореспондується із механізмом, 
який застосовується в рамках політики 
сільського розвитку ЄС. 
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